办理情况: A(同意对外公开)

乐山市市场监督管理局

乐市监函〔2025〕47号

乐山市市场监督管理局 关于对市八届人大六次会议第 73 号建议的办 理答复

何兵代表:

你提出的"关于规范公司登记 深入优化营商环境的建议", 我局已经办理,现将办理情况答复如下:

一、基本情况

针对你提出的关于公司登记中存在的"拒收公司自拟章程且不同意修改固定章程模版、只能提交模版式股权转让协议、办理周期过长和答复不予办理的原因模糊"三个方面的问题,我局从4月开始,陆续对市中区、沙湾区、五通桥区、峨眉山市和夹江县等地进行了实地调研,发现在实际工作中可能存在个别工作人

员因对相关法律法规不熟、难以承担对章程和协议内容进行合法性审查的工作,因而要求申请人提供模版式章程和协议的情况,也确实存在个别办件超期的现象。

二、目前法律法规的规定和业务系统设置情况

从民法典、公司法和相关登记法律法规规定来看,章程是公司具有最高效力的文件规范,是股东意思自治的体现,代表股东的共同意愿,规范着公司经营行为和议事规则,同时也对股东行为进行相应约束。只要其内容完整,不违反法律法规禁止性规定,即可作为公司登记的必要材料向登记机关提交,登记机关不得以任何理由拒绝接收。登记机关提供的章程模版只是作为申请人制定公司章程的参考,但不得要求申请人只能提交依据固定模版生成的公司章程。此外,公司股权变更中的股权转让协议,是公司申请办理变更登记的必要文件,也是本着尊重当事人意思自治的精神,可以提交自拟股权转让协议,也可以参考模版格式提交股权转让协议。

当前,我省市场主体登记工作均在省局开发的登记业务系统平台上操作,申请人可以实现全程网办。为了方便申请人办理公司登记,业务系统上也本着简便原则配置了一些固定模版,供申请人选择、参考使用。需要说明的是,如果申请人是线上发起登记申请,章程可以上传自拟版本,但股权变更协议则由系统自动生成,申请人无法修改。如果确实需要提交自拟股权转让协议,申请人可以通过线下办理的方式实现。

三、存在问题的原因分析

通过对部分区县登记机关走访,我们认为,出现问题的原因主要有以下几个方面:

- 一是申请人对登记法律法规和登记业务系统不了解,特别是 从线上申请办理股权变更时,业务系统会自动生成转让协议,内 容非常简单且无法修改。
- 二是一些申请人由于各种原因,会委托中介机构为其办理各类登记,中介机构为了省事快办,也会告知申请人必须使用统一模版才能办理登记,产生了信息差,导致申请人认为登记机关只收模版样式的章程或股权变更协议。此外,也不排除窗口极个别工作人员为了图省事或怕担责,从而要求申请人提供固定模版样式的章程或股权转让协议的情况。

三是因实名登记认证和受益所有人信息填报等因素影响,个 别企业在收到系统反馈信息后未及时进行认证或信息填报,导致 办件出现超期情况,也有申请人超出承诺时限补正材料导致办件 超期的现象。一些申请材料在窗口受理后,窗口工作人员对是否 符合要求不能确定,提请单位领导或专业人士审查,也会导致办 件时间延长。

四是个别窗口工作人员对登记法律法规不熟悉,不能及时准确告知申请人不予登记的理由和依据。

四、下一步工作措施

一是统一思想认识, 增强为民服务的政治自觉。市场主体登

记工作涉及面广,直接服务人民群众和经济发展,影响着人民群众对优化营商环境、深化登记制度改革的体验感、获得感。市市场监管局将会同市政务服务管理局,加强对各县(市、区)登记窗口的政风行风建设,提高窗口工作人员责任心,努力提升工作效率,防止出现人为因素超期办件,或接待群众态度生硬、办事拖沓等不良习气和作风。

二是加强业务培训,提高依法办事的能力素质。尊重当事人意思自治,申请人对公司章程、股权转让协议等有特殊要求的,允许申请人提交自拟文件作为申请材料,只要符合法定形式、不违反法律法规规定,窗口工作人员不得以任何借口和理由拒绝接收。市局将通过多种方式对各县(市、区)登记机关开展法律法规培训,并督促登记机关加强业务学习,准确把握公司法和其他市场主体登记法律法规精神实质,对于群众咨询或不予办理的事项,坚持做到一口清,明确告知相关理由和依据。

三是加强日常督导,全面规范市场主体登记工作。市局和各县(市、区)登记机关要以人大代表建议内容为重点,切实做到举一反三,全面检讨本地在登记工作中存在的问题和短板,是否存在作风不实、业务不熟、服务不周等情况。市局也将加强对各地登记机关的业务指导和督促检查,对于故意设置登记门槛、增加申请人负担,或刁难群众、利用职权谋取私利的,将及时向当地党委、政府通报,严肃追究相关人员责任。

四是及时向上反映, 完善业务平台相关设置。主要是对线上

办理登记业务时,省局可否考虑对提交材料模块进行修改完善,特别是对章程、股权转让协议、股东会决议或其他主要由公司股东自主决定的事项由申请人选择提交方式,可以是系统自动生成,也可以是上传方式,最大限度保护公司和股东的合法权益。

谢谢您对市场监管工作的关心和支持!



(联系人: 李强; 联系电话: 18981386226。)

抄送: 市人大常委会代表工委、市人大财经工委、沙湾区人大常委会、 市政府督查室。